

तंजानिया की राष्ट्रपति हसन के साथ प्रधानमंत्री मोदी ने की द्विपक्षीय बैठक

दोनों देशों के बीच हुए कई अहम समझौते, लोकल करेंसी में व्यापार को बढ़ावा देंगे दोनों देश

नई दिल्ली। तंजानिया की राष्ट्रपति सामिया सुलुहु हसन चार दिवसीय यात्रा पर भारत में पहुंची हैं। इस दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने समग्र द्विपक्षीय संबंधों को बढ़ावा देने पर ध्यान केंद्रित करते हुए सोमवार को राष्ट्रपति सामिया सुलुहु हसन के साथ व्यापक बातचीत की। इस द्विपक्षीय बैठक के दौरान दोनों देशों के बीच कई अहम समझौते पर सहमति बनी। पीएम नरेंद्र मोदी और तंजानिया की राष्ट्रपति डॉ. सामिया सुलुहु हसन की उपस्थिति में हैदराबाद हाउस में दोनों देशों के बीच समझौता ज्ञापनों का आदान-प्रदान किया गया। मालूम हो कि दोनों देशों ने डिजिटल डोमेन, संस्कृति, खेल, समुद्री उद्योग और व्हाट्सएप संचालन साझेदारी पर सहयोग प्रदान करने वाले छह समझौते पर हस्ताक्षर किए। इस दौरान पीएम मोदी और तंजानिया की राष्ट्रपति ने हैदराबाद हाउस में एक संयुक्त प्रेस कॉन्फ्रेंस की। इस दौरान पीएम मोदी ने कहा, "मैं राष्ट्रपति और उनके प्रतिनिधिमंडल का भारत में स्वागत करता हूँ। तंजानिया के राष्ट्रपति के रूप में यह उनकी पहली यात्रा है, लेकिन वे भारत और भारत



के लोगों से लंबे अरसे से जुड़ी हैं। अफ्रीकन युनियन के जी20 में स्थाई सदस्य के रूप में जुड़ने के बाद पहली बार हमें किसी भी अफ्रीकन राष्ट्रपति का भारत में स्वागत करने का अवसर मिला है।" साथ ही उन्होंने कहा, "आज का दिन भारत और तंजानिया के संबंधों के लिए एक ऐतिहासिक दिन है। आज हम अपनी सदियों पुरानी मित्रता को भावी रणनीतिक साझेदारी के सूत्र में बांध रहे हैं। भारत और तंजानिया आपसी व्यापार और निवेश के लिए एक-दूसरे के महत्वपूर्ण साझेदार हैं। दोनों पक्ष लोकल करेंसी में व्यापार बढ़ाने के लिए एक एग्रीमेंट पर काम कर रहे हैं।" पीएम मोदी ने कहा, "भारत ने ICT केंद्रों, व्यावसायिक

प्रशिक्षण, रक्षा प्रशिक्षण, ITEC और ICCR छात्रवृत्ति के माध्यम से तंजानिया के कोशल विकास में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। जल आपूर्ति, कृषि, स्वास्थ्य और शिक्षा जैसे महत्वपूर्ण क्षेत्रों में साथ मिलकर काम करते हुए हमने तंजानिया के लोगों के जीवन में सकारात्मक बदलाव लाने का प्रयास किया है।" पीएम मोदी ने कहा, "IIT मद्रास द्वारा जंजीबार में एक केंद्र खोलने की घोषणा हमारे संबंधों के लिए एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। रक्षा के क्षेत्र में हम 5 साल के रोडमैप पर सहमत हुए हैं। इसके जरिए सैन्य प्रशिक्षण, समुद्री सहयोग, क्षमता निर्माण और रक्षा उद्योग जैसे क्षेत्रों में नए आयाम जुड़ेंगे। मुझे

भारत का इजरायल को समर्थन आतंकवाद की गहरी समझ पर आधारित, राजदूत नाओर गिलोन ने पीएम मोदी का जताया आभार

नई दिल्ली। भारत में इजरायल के राजदूत नाओर गिलोन ने कहा कि भारत का समर्थन इजरायल के लिए दो कारणों से महत्वपूर्ण है और उनमें से पहला है दुनिया में भारत का महत्व। वहीं, दूसरा, आतंकवाद के खिलाफ भारत की लंबी लड़ाई से संबंधित है। नाओर ने बताया कि भारत एक ऐसा देश है, जो आतंकवाद को जानता है। नाओर ने कहा कि इजरायल को केवल नैतिक और राजनीतिक समर्थन की आवश्यकता है। हमें यह सुनिश्चित करने के लिए योजना को क्रियान्वित करने की क्षमता की आवश्यकता है कि हमारा फिर से किसी को धमकी नहीं देगा। हमारा इजरायल पर हमला करने के एक दिन बाद रविवार को नाओर गिलोन ने कहा भारत दुनिया में एक बेहद महत्वपूर्ण स्थान रखता है और इस बात पर जोर दिया कि इजरायल को भारत का समर्थन अज्ञानता के बजाय आतंकवाद की गहरी समझ पर आधारित है। नाओर ने आगे कहा कि इजरायल को भारत के मजबूत समर्थन की जरूरत है, क्योंकि हमारा अब खुद को पीड़ित के रूप में पेश करेगा। अब उनके पास छिपने के लिए और खुद को पीड़ित के रूप में पेश करने के लिए इजरायली बंधक भी हैं। यह हमेशा मुद्दा रहता है।

देवरिया में पैमाइश के दौरान हंगामा कर रहे सपाइयों पर पुलिस ने जमकर बरसाई लाठियां, मची भगदड़



देवरिया। जिले के रुद्रपुर के फतेहपुर गांव के अभयपुर टोले में पैमाइश की सूचना पर बड़ी संख्या में सपा कार्यकर्ता सोमवार को जुट गए। दबंग प्रेमचंद के घर के पास करीब एक घंटे तक हंगामा और नारेबाजी की। मामले को राजनीतिक रूप देने की सूचना मिलते ही एसपी राजेश सोनकर व सीओ अशुभम श्रीवास्तव पुलिस बल के साथ पहुंचे। सपा कार्यकर्ताओं की उग्र तैवर को देखते हुए पुलिस ने लाठी चार्ज किया। जिसके बाद भगदड़ मच गई। कार्यकर्ता खेत के रास्ते भागने लगे। उधर राजस्व विभाग की दो टीमों मौके पर पैमाइश कर रही हैं। फतेहपुर के लेहाड़ टोले में सामूहिक नरसंहार के चार आरोपितों के अवैध निर्माण दहए जाने की प्रक्रिया चल रही है। दूसरी बार पैमाइश करने के लिए सोमवार को रुद्रपुर के एसडीएम राजेश तिवारी, तहसीलदार अरुण कुमार

बड़ी संख्या में राजस्व कर्मियों के साथ मौके पर पहुंचे। दबंग प्रेमचंद के अधिकता गोपी यादव ने राजस्व संहिता के तहत सीमा से सीमांकन कराने की मांग की। जिस पर एसडीएम ने समझाया और पैमाइश में किसी तरह की दिक्कत समझ में आने पर लिखित शिकायत करने की बात कहते हुए दो टीमों पैमाइश के लिए बना दी। एक टीम में दो कानूनगो व आठ लेखपाल को रखा गया है। उत्तर व दक्षिण से पैमाइश की प्रक्रिया चल रही है। लगभग 12 बजे सपा जिलाध्यक्ष ब्यास यादव, अशोक कुशवाहा समेत अन्य सपा के वरिष्ठ नेता पहुंचे। इसके चर्च मिट्ट बाद सैकड़ों की संख्या में सपाईं पहुंच गए और हंगामा करते हुए धरने पर बैठ गए। राजनीति होने की सूचना मिलते ही एसपी संकल्प शर्मा के निर्देश पर मौके पर एसपी के नेतृत्व में बड़ी संख्या में पुलिस पहुंच गई और वहां

मौजूद लोगों को खदेड़ दिया। हंगामे के बाद गांव में आने वाली सभी सड़कों के साथ ही पगडंडियों पर भी पुलिस का पहरा लगा दिया गया है। मौके पर बड़ी संख्या में पुलिस तैनात कर दी गई है। पैमाइश का कार्य चल रहा है। हंगामा करने वाले कुछ लोगों को दौड़ाकर पकड़ लिया। पुलिस उन्हें हिरासत में लेकर पृच्छा कर रही है। उधर गांव के बाहर खेतों में हंगामा करने वाले लोग अभी भी खड़े हैं। जिसके चलते पुलिस सतर्क है। बवाल की सूचना मिलते ही पुलिस अधीक्षक संकल्प शर्मा फतेहपुर गांव पहुंचे। बवाल कर रहे लोगों के बारे में जानकारी ली। मौके पर पहले से मौजूद अपर पुलिस अधीक्षक राजेश सोनकर एवं सीओ अशुभम श्रीवास्तव को निर्देश दिया कि सरकारी काम में बाधा उत्पन्न करने वाले लोगों को किसी भी हाल में छोड़ा न जाए।

'लोकल फॉर वोकल' की नीति से ढाई सौ गुना बढ़ा उद्योग: योगी आदित्यनाथ

भदोही, मिर्जापुर और वाराणसी से होता है 60 फीसदी कालीन का निर्यात, भदोही डर और भय के आतंक को पीछे छोड़ हस्तशिल्प उद्योग में बनाई पहचान

प्रखर भदोही। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने सोमवार को कालीन नगरी भदोही में कॉर्पेट एक्सपो मार्ट में 45 वें 'इंडिया कॉर्पेट एक्सपो' का उद्घाटन किया। निर्यातकों की तरफ से लगाई गई कॉर्पेट दुकानों का भी अवलोकन किया। जिला कारागार के बन्दिनों द्वारा हस्तनिर्मित कालीन के स्टॉल को भी देखा एवं उनकी कारीगरी की सराहना किया। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ एक्सपो मार्ट में थीम वैल्यूएशन के उपरांत ओडीओपी एवं जीआई लाइव डेमा को भी देखा। इसके बाद मुख्यमंत्री ने कालीन उद्यम सम्बंधित योजनाओं के पात्र लाभार्थियों को टूल किट एवं चेक का वितरण करने के साथ-साथ बुनकरों को सम्मानित भी किया। इसके अलावा लघु फिल्म प्रसारण व ब्रांड 'कॉर्पेट' का भी लोकार्पण किया। बुनकरों,

निर्यातकों व आयातकों को सम्बोधित भी किया। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने अपने सम्बोधन में बिना नाम लिए माफियावाद पर निशाना साधते हुए

कहा कि भदोही में कुछ वर्ष पहले जहां डर भय का माहौल व्याप्त था, वहीं अब यहाँ की परंपरागत उत्पाद नित नए कीर्तिमान स्थापित कर रहा है। यहां के बुनकरों की कारीगरी व हुनर की विदेशों तक सराहना हो रही है। भदोही

अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कालीन एक्सपोर्ट का हब बन गया है। यह हमारे लिए गौरव का विषय है। उन्होंने कहा कि 4 वर्षों में 'लोकल फार वोकल' एवं ओडीओपी योजना लागू होने के बाद ढाई सौ गुना उद्योग बढ़ा है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि ग्रेटर नोएडा में कॉर्पेट एक्सपो कार्यक्रम आयोजित हुआ था, जहां पर 5000 करोड़ से अधिक का व्यवसाय हुआ। जो अब तक का सबसे बड़ा सफल आयोजन रहा। उन्होंने कहा सरकार लगातार बुनकरों व कालीन उद्यमियों को प्रोत्साहित करने का काम कर रही है। हस्तशिल्प कारीगरों को आगे बढ़ाने की जरूरत है। देश से जितना भी कालीन निर्यात होता है उनमें 60 फीसदी कालीन भदोही मिर्जापुर वाराणसी से होता है।

मायावती ने काशीराम की पुण्यतिथि पर अर्पित की श्रद्धांजलि, बोली- उनके नेतृत्व में बनी बसापा की चार बार सरकार



नई दिल्ली। बामसेफ व बहुजन समाज पार्टी के संस्थापक काशीराम की आज पुण्यतिथि है। उत्तर प्रदेश की पूर्व मुख्यमंत्री मायावती ने काशीराम की पुण्यतिथि पर लखनऊ स्थित बसापा कार्यालय में पुष्पांजलि अर्पित की। इस मौके पर मायावती ने सोशल मीडिया हैंडल एक्स के जरिए कहा- "बामसेफ, डीएस-4 एवं बहुजन समाज पार्टी के संघर्ष से जुड़े देश भर में उनके अपार अनुयायियों को, परमपूज्य बाबा साहेब डॉ. भीमराव अम्बेडकर के आत्म-सम्मान व स्वाभिमान मूवमेंट को जीवित

रखने वाले, काशीराम की आज पुण्यतिथि पर उनके शत-शत नमन व अपार श्रद्धा-सुमन अर्पित।" मायावती ने काशीराम की तारीफ करते हुए कहा- "सत्ता की मास्टर चाबी प्राप्त कर बहुजन समाज को गुलामी/लाचारी के जीवन से निकाल उन्हें अपने पैरों पर खड़ा करने हेतु अपना जीवन व सब कुछ बीएसपी मूवमेंट को न्योछावर करने के उनके संघर्ष से वृषी में बीएसपी की 4 बार सरकार बनी व यहाँ सामाजिक परिवर्तन व आर्थिक मुक्ति की मजबूत नींव पड़ी।"

कोटा में छात्रों की आत्महत्या मामले को धर्मेंद्र प्रधान ने बताया संवेदनशील, बोले- बच्चों को करेंगे तनावमुक्त

नई दिल्ली। शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने कहा है कि कोचिंग संस्थानों के लिए प्रसिद्ध कोटा में छात्रों द्वारा बड़ी संख्या में आत्महत्या करना एक संवेदनशील मुद्दा है और छात्रों को तनाव मुक्त रखना हमारी सामूहिक जिम्मेदारी है। उन्होंने कहा कि डमी स्कूलों के मुद्दे को नजरअंदाज नहीं किया जा सकता है। इस पर गंभीर चर्चा करने का समय आ गया है। डमी स्कूल उन स्कूलों को कहा जाता है, जहां छात्रों की नियमित रूप से जाना अनिवार्य नहीं होता। छात्रों का कार्यभार कम करने के नाम पर कोचिंग सेंटर नियमित स्कूलों के साथ गठजोड़ कर रहे हैं। एक विशेष शास्त्राकार में प्रधान ने यह भी कहा कि 10वीं और 12वीं कक्षा की बोर्ड परीक्षाओं में साल में दो बार शामिल होना अनिवार्य नहीं होगा। सिर्फ एक बार अवसर मिलने के डर से होने वाले तनाव को घटाने के लिए यह विकल्प पेश किया जा रहा है। कोटा में छात्रों की आत्महत्या के सवाल पर प्रधान ने कहा कि किसी की जान नहीं



जानी चाहिए। वे हमारे बच्चे हैं। यह बहुत संवेदनशील मुद्दा है। उनके पास इतनी परिपक्वता या ज्ञान भी नहीं है कि उनके साथ क्या हो रहा है। केंद्र सरकार यह सुनिश्चित करने के लिए पहल कर रही है कि कोचिंग की आवश्यकता नहीं है और स्कूलों शिक्षा पर्याप्त है। शिक्षा मंत्री ने कहा कि देश में पर्याप्त सकारात्मक माडल हैं। उन्हें प्रौद्योगिकी, सामाजिक पहुंच, देखभाल और परामर्श के माध्यम से असम में लाया जाना चाहिए। एनसीईआरटी इस पर विचार-मंथन कर रहा है। शिक्षा विभाग भी काम

कर रहा है। राज्य सरकार भी विभिन्न परिपत्रों और दिशानिर्देशों के साथ आ रही है, लेकिन समाज को इस मुद्दे पर कार्यान्वयन के मोर्चे पर मिलकर काम करने की जरूरत है। इस साल अगस्त में जारी करीकूलम फ्रेमवर्क में शिक्षा मंत्रालय ने 10वीं और 12वीं कक्षाओं की बोर्ड परीक्षा साल में दो बार आयोजित करने का प्रस्ताव किया है। इस बारे में पूछे जाने पर प्रधान ने कहा, विद्यार्थियों के पास इंजीनियरिंग प्रवेश परीक्षा जेईई की तरह ही साल में दो बार बोर्ड परीक्षा में शामिल होने का विकल्प होगा।

देवरिया सामूहिक हत्याकांड: आपस में भिड़े भाजपा विधायक शलभ मणि व शिवपाल, बात गुंडा और हैसियत तक पहुंची

गोरखपुर। देवरिया जिले में रुद्रपुर के फतेहपुर के लेहाड़ टोला में दो अक्तूबर को हुए सामूहिक हत्याकांड को लेकर शहर के देवरिया-सलेमपुर मार्ग पर सोंदा स्थित अक्षय वाटिका में रविवार को श्रद्धांजलि सभा का आयोजन किया गया था। इस सभा में सदर विधायक डॉ. शलभ मणि ने कहा कि दुबे परिवार के लोगों की नृशंस हत्या हुई है उसे कभी भुलाया नहीं जा सकता। उन्होंने सपा पर हमला बोलते हुए कहा कि इस प्रदेश की जनता ने समाजवादी पार्टी का गुंडाराज देखा है, इस वजह से सदा-सदा के लिए सत्ता से बाहर कर दिया है। कहा कि समाजवादी पार्टी के गुंडे मेरे ऊपर आरोप लगाते हैं, कहते हैं विधायक ने हत्या कराई... अरे मैं चुनौती देता हूँ तुम्हारी हैसियत है तो एक हजार जांच करा ले।



शिवपाल यादव ने पलटवार किया- इस बात को लेकर शिवपाल यादव ने पलटवार किया है कि उन्होंने कहा टिक्टर यानि एक्स पर पोस्ट किया कि विधायक जी, सपा तो विपक्ष में है। आप सियासी रोटी सेंकना बंद कर प्रशासन की जवाबदेही व जिम्मेदारी तब करा लें और अगर पीड़ितों को निष्पक्ष न्याय दिलाने की आप में हैसियत हो तो न्याय जरूर दिला दें। इस पर दोबारा एक्स पर शलभ मणि ने जवाब दिया कि शिवपाल जी, आपकी सरकार का आतंक लोग भूले नहीं, वे पूरा विवाद ही 2014 से है, जब आप सत्ता के मद में अन्याय कर रहे थे। जवाहरराज से लेकर देवरिया तक जमीनें कब्जा करवा रहे थे। आज भी सपा बले विपक्ष में है, पर अराजकता ही इसकी पहचान है, योगी जी की सरकार है, इसीलिए न्याय की उम्मीद है। बाकी फिर कहता हूँ, एक हजार मुकदमे करा लीजिए, या धमकियां दिलावा लीजिए, न डरा हूँ, न डरूंगा, गुंडों को गुंडा कहूंगा, भू माफिया को भूमाफिया।

बैठक में कांग्रेस का चुनावी मंथन, खरगो बोले- 5 राज्यों में जीतने के लिए लगानी होगी पूरी ताकत

नई दिल्ली। दिल्ली के एआईसीसी के कार्यालय में कांग्रेस के कार्य समिति की अहम बैठक का आयोजन किया गया था। इस दौरान कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने सोमवार को पार्टी कार्यकर्ताओं से समन्वय, अनुशासन और एकता के साथ काम करने और पांच राज्यों में चुनाव जीतने के लिए पूरी ताकत लगाने को कहा। कांग्रेस कार्य समिति (सीडब्ल्यूसी) की एक महत्वपूर्ण बैठक में पार्टी नेताओं को संबोधित करते हुए, उन्होंने एक बार फिर एसपी, एसटी और ओबीसी को उनकी आवाजी के अनुसार सामाजिक न्याय और अधिकार सुनिश्चित करने के लिए देशव्यापी जाति जनगणना करने की मांग उठाई। खरगे ने कहा कि कल्याणकारी योजनाओं में उचित हिस्सेदारी के लिए, समाज के कमजोर वर्गों की स्थिति पर सामाजिक-आर्थिक डेटा होना और उनके लिए सामाजिक न्याय सुनिश्चित करना महत्वपूर्ण है। कांग्रेस अध्यक्ष ने यह भी कहा कि अगर पार्टी 2024 के लोकसभा चुनाव में सत्ता में आई तो, महिला आरक्षण लागू करेगी। पार्टी नेताओं से सरकार की



विफलताओं को उजागर करने के प्रयासों में तेजी लाने के लिए कहते हुए, उन्होंने कहा कि उन्हें सत्तारूढ़ भाजपा के झूठे प्रचार का तुरंत मुकाबला करना चाहिए, क्योंकि चुनाव नजदीक आने पर ऐसे झूठ बढ़ जाएंगे। उन्होंने जोर देकर कहा, "मणिपुर में प्रधानमंत्री की अनुपस्थिति चुनाव वाले राज्यों में उनकी

मिजोरम में विधानसभा चुनावों के लिए एक प्रभावी रणनीति की आवश्यकता को भी रेखांकित किया। बैठक में उन्होंने कहा, "जैसा कि हम आगामी विधानसभा चुनावों और आम चुनावों के करीब हैं, यह महत्वपूर्ण है कि पार्टी सावधानीपूर्वक समन्वय और पूर्ण अनुशासन और एकता के साथ काम करे।" कांग्रेस प्रमुख ने कहा, "आज हमारा देश महंगाई, बेरोजगारी और पुरानी पेंशन योजना को लागू करने में सरकार की विफलता का सामना कर रहा है। सत्तारूढ़ दल की विभाजनकारी रणनीति और स्वायत्त निकायों का दुरुपयोग लोकतांत्रिक स्थिरता के लिए खतरा है।" उन्होंने यह भी कहा कि 2024 में, हमें एक ऐसी सरकार स्थापित करने का प्रयास करना चाहिए, जो देश के सामने आने वाली गंभीर चुनौतियों का समाधान करे और हाशिए पर रहने वाले युवाओं, महिलाओं, किसानों और मजदूरों की जरूरतों को पूरा करे। उन्होंने कहा, इसके साथ ही, हमें लोगों की आवाज के प्रति सचेत रहते हुए महंगाई और बेरोजगारी जैसे गंभीर मुद्दों का समाधान करना चाहिए।

राहुल गांधी ने जाति जनगणना पर लोगों की भावनाओं के अनुरूप काम किया : जयराम

नई दिल्ली। कांग्रेस ने सोमवार को कहा कि राहुल गांधी ने भारत जोड़ो यात्रा के दौरान मिले पिछड़े वर्ग के लोगों की जाति जनगणना की मांग को आगे बढ़ाने का फैसला किया है और पार्टी नेतृत्व ने इस कदम का समर्थन किया है। सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म 'एक्स' पर जयराम रमेश ने इस बात का जिक्र किया। 'एक्स' पर एक पोस्ट में कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने कहा कि भारत जोड़ो यात्रा के दौरान एक बात थी जो लगभग हर राज्य के पिछड़े वर्ग के लोगों की मांग थी और वह थी कि देश में जाति जनगणना होनी चाहिए। रमेश ने कहा, "राहुल जी ने लोगों की भावनाओं के अनुरूप काम किया और कांग्रेस नेतृत्व ने इसका समर्थन किया।" गौरतलब है कि उनकी टिप्पणी एआईसीसी मुख्यालय में कांग्रेस कार्य समिति (सीडब्ल्यूसी) की महत्वपूर्ण बैठक से पहले आई थी। कांग्रेस ने जाति जनगणना पर जोर

देने का रुख अपनाया है। बिहार द्वारा राज्य में जाति जनगणना निष्कर्ष जारी करने के बाद, कांग्रेस शासित राजस्थान ने इसी तरह की कवायद आयोजित करने के लिए शनिवार को आदेश जारी किए। छत्तीसगढ़ में भी कांग्रेस ने घोषणा की है कि अगर वह दोबारा सत्ता में



आई, तो वह जाति सर्वेक्षण कराएगी। कांग्रेस ने यह भी दावा किया है कि मध्य प्रदेश में भी उसका मुख्य एजेंडा जाति जनगणना करना होगा। कांग्रेस शासित कर्नाटक ने पहले ही सर्वेक्षण की घोषणा कर दी है और इस साल के अंत में इसके नतीजे आने की संभावना है।

न्याय से प्रजा का पालन करें

श्रु के तालाब नगर प्रकोट और खाईंको तोड़-फोड़ दे। रात्रि में उनको (त्रास) भय दें और जीतने का उपाय करें। 12 ॥ जीतकर उनके साथ प्रमाण अर्थात् प्रतिज्ञादि लिखा लें और जो उचित समय समझे तो उसी के वंशस्थ किसी धार्मिक पुरुष को राजा कर दें और उससे लिखा ले कि तुमको हमारी आज्ञा के अनुकूल अर्थात् जैसी धर्मयुक्त राजनीति है उसके अनुसार चलके न्याय से प्रजा का पालन करना होगा। ऐसे उपदेश करे और ऐसे पुरुष उनके पास रखे कि जिससे पुनः उपद्रव न हो और जो हार जाए उसका सत्कार प्रधान पुरुषों के साथ मिलकर रत्नादि उत्तम पदार्थों के दान से करे और ऐसा न करे कि जिससे उसका योगक्षेम भी न हो। जो उसको बंदीगृह करे तो भी उसका सत्कार यथायोग्य रखे, जिससे वह हारने के शोक से रहित होकर आनंद में रहे। 13 ॥ क्योंकि संसार में दूसरे का पदार्थ ग्रहण करना अप्रीति और देना प्रीति का कारण है और विशेषकर समय पर उचित क्रिया करना और उस पराजित के मनोवांछित पदार्थों का देना बहुत उत्तम है और कभी उसको चिड़ाए नहीं और न हंसी-ठड्डा करे, न उसके सामने हमने तुझको पराजित किया, ऐसा भी कहे। किंतु आप हमारे भाई हैं इत्यादि मान्य प्रतिष्ठा सदा करे। 14 ॥

मित्र संग्रामि से राज्य संवृद्धि

मित्र का लक्षण यह है कि राजा सुवर्ण और भूमि की प्राप्ति से वैसा नहीं बढ़ता कि जैसे निश्चल प्रेमयुक्त भविष्यत की बातों को सोचने और कार्य सिद्ध करने वाले समर्थ मित्र अथवा दुर्बल मित्र को भी प्राप्त होकर बढ़ता है। 1 ॥ धर्म को जानने और कृतज्ञ अर्थात् किए हुए उपकार को सदा मानने वाले प्रसन्न स्वभाव अनुरागी स्थिरांग भी लघु छोटे भी मित्र को प्राप्त होकर प्रशंसित होता है। 2 ॥ सदा इस बात को दृढ़ रखें कि कभी बुद्धिमान, कुलीन, शूरवीर, चतुर, दाता, किए हुए को जाननेहारे और धैर्यवान पुरुष को शत्रु न बनाएं, क्योंकि जो ऐसे को शत्रु बनाएगा वह दुख पाएगा। 3 ॥ उदासीन का लक्षण, जिसमें प्रशंसित गुणयुक्त अच्छे-बुरे मनुष्यों का ज्ञान, शूरवीरता और करुणा भी स्थूल लक्ष्य अर्थात् ऊपर-ऊपर की बातों को निरंतर सुनाया करे, वह उदासीन कहलाता है। 4 ॥

पूर्वोक्त प्रातःकाल समय उठ शौचादि संध्यापासन अनिहोत्र कर व करा सब मंत्रियों से विचार कर सभा में जा सब भृत्य और सेनाध्यक्षों के साथ मिल, उनको हर्षित कर, नाना प्रकार की व्यूहशिक्षा अर्थात् कवायद कर-करा सब घोड़े, हाथी, गाय आदि का स्थान शस्त्र और अस्त्र का कोश तथा वैद्यालय, धन के कोषों को देख सब पर दृष्टि नित्यप्रति पंकर जो कुछ उनमें खोत हों, उनको निकाल व्यायामशाला में जा व्यायाम करके मध्याह्न समय भोजन के लिये 'अंतःपुर' अर्थात् पत्नी आदि के निवास स्थान में प्रवेश करें और भोजन सुपरीक्षित, बुद्धि, बल, पराक्रमवद्भक्त, रोगविनाशक, अनेक प्रकार के अन्न, व्यंजन, पान आदि सुगंधित मिष्टादि अनेक रसयुक्त उत्तम करे कि जिससे सदा सुखी रहे। इस प्रकार सब राज्य के कार्यों की उन्नति किया करे।

संकल्प ही सफलता का मूल है

असंकल्पी और अस्थिर चित्त व्यक्ति के लिए कण भी पहाड़ बन जाता है, पल भी पत्थर और सहज संभाव्य भी असंभाव्य बन जाता है। असंकल्पी जीवन में संग्राम में कदम-कदम पर परास्त बनता है। सब ओर से उसे असफलताएं घेर लेती हैं। जीवन के किसी भी छोर पर वह कोई भी उल्लेखनीय और स्तुत्य कार्य नहीं कर सकता है। बहुत थोड़े से शब्दों से इसे कहा जाए तो कह सकते हैं कि संकल्प ही सफलता का मूल है। संकल्प की कलम से ही सफलता के शिलालेख लिखे जाते हैं। असंकल्पी और अस्थिर चित्त समय के सिकता-कणों में ऐसे खो जाते हैं जैसे सागर में बूंद खो जाती है। असंकल्प पराजय है। असंकल्प मृत्यु है। संकल्प जीत है। संकल्प मजिद है। जब संकल्प सो जाता है, साहस परास्त हो जाता है तो व्यक्ति परास्त हो जाता है। जब संकल्प अंगड़ाई लेकर जाग उठता है तो उसके लिए कुछ भी असंभव नहीं रहता। संकल्प और असंकल्प मानव-सागर की तरंगें हैं। हम अपने मन के संकल्प को जगाएँ। हम पाएँगे कि जीवन हमारे लिए बहुत सरल, सहज और सुक्रीड़ा बन गया है।



मुनि माणिक्य

जिन-जिन ने आपको बांधा है, उनको यदि आप होश पूर्वक देखोग और अनुभव करोगे तो उनसे मुक्त हो जाओ। स्मरण रखें, मूर्च्छा की अवस्था में ही बंधन संभव है। बेहोशी की दिशा में ही आप कहीं बंदी बनाए जा सकते हैं। यदि आप होश में हैं, जागृत हैं, तो कोई बंधन आपको बांध नहीं सकता है। आप शराब पीते हैं, सिगरेट पीते हैं, चाय पीते हैं या फिर किसी अन्य स्वास्थ्य विनाशक आदत के आदी हैं, आपकी ये आदतें तब तक नहीं छूट सकती हैं जब तक इनके प्रति आप जागरूक नहीं होते हैं। सिगरेट पीना या चाय पीना स्वास्थ्य के लिए हानिकारक हैं इसलिए ये बुराईयाँ हैं। परंतु ये बुराईयाँ तब पाप की श्रेणी में चली जाती हैं जब आप इनके आदी बन जाते हैं। धूम्रपान या चायपान पाप नहीं है। आदत पाप है। वह जो आपको भीतर लत निर्मित हो गई वह पाप है। और जहां पाप है वहां नरक है। जहां पाप है वहां अशांति है। जहां पाप है वहां बंधन हैं। आंसू हैं।

सम्मानित व्यक्ति के लिए अपयश मृत्यु समान

कि दोहा - स्वतः प्राप्त यह युद्ध है, खुला स्वर्ग का द्वार। भाग्यवान क्षत्रिय समर, पाते इसी प्रकार। न्यु यदि तू इस धर्ममय संग्राम को नहीं करेगा तो स्वधर्म और कीर्ति को भी खो देगा और पाप को भी प्राप्त होगा। यह तो धर्म युद्ध है अर्जुन-अरु तेरा स्वधर्म अरिर्मदन धर्म युद्ध यदि नहीं करेगा-तजि स्वधर्म यश पाप करेगा।



प्यारे लाल त्रिवेदी

और सभी लोग तेरे अपयश का दीर्घ काल तक वर्णन करते रहेंगे। सम्मानित व्यक्ति के लिये अपयश पाना मृत्यु से भी अधिक पीड़ा देने वाला होता है। सब प्राणी होकर तब निन्दक - कहेंगे अपयश अमित काल तक माननीय को अपयश पाना- इससे श्रेष्ठ उसे मर जाना

और जिनकी दृष्टि में तू पहले बहुत सम्मानित हो चुका है उन्हीं की दृष्टि में अब तू नीचता को प्राप्त होगा। वे महारथीलोग तुझे भय के कारण युद्ध से

श्रीमद्भगवद् गीता - सुगम हिंदी व्याख्या

विरत हुआ मांनेगे। रथी कहेंगे तुच्छ अभागा - भयवश युद्ध छोड़कर भागा जिनसे अब तक था सम्मानित - उनसे ही होगा अपमानित तेरे शत्रु तेरी सामर्थ्य की निन्दा करते हुये बहुत से अनुचित वचन कहेंगे। उससे बढ़कर और दुख क्या होगा अर्थात् वह तो सबसे बड़ा दुख होगा। होंगे वैरी लोग तुम्हारे - बल पीरुष के निन्दक सारे अनुचित शब्द कथन भी होगा उससे बड़ा कौन दुख होगा यदि तू युद्ध में मारा गया तो स्वर्ग के सुख भोगेगा और यदि युद्ध में विजयी हुआ तो पृथ्वी का राज्य भोगेगा। अतएव हे कुन्तीनन्दन ! तू युद्ध के लिये निश्चय करके खड़ा हो जा। दोहा - मृत्यु हुई यदि युद्ध में, तो पायेगा स्वर्ग। अथवा यदि विजयी हुआ, राज्य भोग संसग। अतएव हे कुन्तीसुअन, मन को कर तू शुद्ध। निश्चय करके खड़ा हो, करना है अब युद्ध। सुख-दुःख, लाभ-हानि और विजय-पराजय को

समान समझकर, तत्परचात् युद्ध के लिये तत्पर हो जा। इस प्रकार युद्ध करने से तुझको पाप नहीं लगेगा।

सम्बन्ध - समता की महिमा का वर्णन। हे अर्जुन! यह बुद्धि तेरे लिये ज्ञानयोग के विषय में कही गयी और इसी को अब तू निष्काम कर्मयोग के विषय में सुन। इस बुद्धि से युक्त होकर तू कर्मों के बन्धन को सर्वथा नष्ट कर देगा।

बातें सम बुद्धि की जो यहां - ज्ञान योग के विषय में कहा अब तू इसी बुद्धि को अर्जुन- कर्मयोग के अन्तर्गत सुन जिस बुद्धि को प्राप्त करने से होगा मुक्त कर्म बंधन से

मृत्युलोक में इस निष्काम कर्मयोग अर्थात् समबुद्धिरूप धर्म के आरम्भ का अर्थात् बीज का नाश नहीं होता। इसके अनुष्ठान का उल्टा फल भी नहीं होता। इसका थोड़ा सा भी साधन जन्म-मृत्यु रूप महान् भय से रक्षा कर लेता है।

जब निष्काम कर्म है होता-तब बीज का नाश नहीं होता यदि साधन में त्रुटि हो जाये - विरुद्ध फल का दोष न आये रक्षा हो लघु अनुष्ठान से - जन्म मरण सम भय महान से।

चेतन शक्ति आत्मा है

जो

चेतन शक्ति सारे शरीर में व्यापक होकर, शरीर के प्रत्येक अंगों से चेष्टा करा रही है, जिसके बिना शरीर निश्चेष्ट हो जाता है, वही चेतन शक्ति आत्मा है। वही आत्मा आप है। जैसे चेतन आत्मा चमड़ी, नाखूनों को, बालों को, अस्थि, मांस, रक्षि, नसनाड़ी आदि शरीर में जितने भी अंदर-बाहर अंग अवयव हैं, इन सबको जानता है, किंतु शरीर का कोई अंग अवयव अपने स्वामी जानने वाले आत्मा को नहीं जानता। आत्मा सारे शरीर के अंगों और अवयवों को व विश्व के पदार्थों को जानता है, किंतु शरीर व विश्व के कोई पदार्थ आत्मा को नहीं जानते। अतः सिद्ध हुआ कि जो स्वयं को जानता हुआ अन्य प्राणी-पदार्थों को भी जाने, जिसे दूसरे पदार्थ न जाने, वही चेतन शक्ति आत्मा है, वही आत्मा तुम हो। आत्मा हर दृश्यवान प्राणी-पदार्थ को जानती है, किंतु कोईदृश्य प्राणी-पदार्थ आत्मा को नहीं जानता। कान स्वयं शब्दों को नहीं सुनते, कान तो सुनने के साधन हैं। कानों के द्वारा सुनने वाला कान में व्यापक आत्मा कान से जुड़ा है। त्वचा स्पर्श नहीं करती, त्वचा करने का साधन है। त्वचा के द्वारा स्पर्श करने वाला, त्वचा में व्यापक, त्वचा से भिन्न चेतन आत्मा है। नेत्र रूप को नहीं देखते, नेत्र तो रूप को देखने का साधन हैं। नेत्रों द्वारा देखने वाला नेत्रों में व्यापक, नेत्रों से भिन्न निराकार आत्मा है। जिह्वा रस को नहीं चखती, स्वाद नहीं लेती। जिह्वा तो चखने का साधन है। जिह्वा द्वारा चखने वाला जिह्वा में व्यापक सूक्ष्म आत्मा जिह्वा से भिन्न है। वैसे ही नासिका गंध को नहीं सूंघती, नासिका तो सूंघने का साधन है। नासिका द्वारा सूंघने वाला नासिका में व्यापक निराकार आत्मा है। वैसे ही पैर भी स्वयं नहीं चलते, पैर तो चलने का साधन हैं। पैरों द्वारा चलने वाला अर्थात् पैरों को चलाने वाला, पैरों में व्यापक चेतन आत्मा है।



चखने वाला जिह्वा में व्यापक सूक्ष्म आत्मा जिह्वा से भिन्न है। वैसे ही नासिका गंध को नहीं सूंघती, नासिका तो सूंघने का साधन है। नासिका द्वारा सूंघने वाला नासिका में व्यापक निराकार आत्मा है। वैसे ही पैर भी स्वयं नहीं चलते, पैर तो चलने का साधन हैं। पैरों द्वारा चलने वाला अर्थात् पैरों को चलाने वाला, पैरों में व्यापक चेतन आत्मा है।



सतगुरु माता सुदीक्षा जी महाराज

निरंकारी बाबा हटदेव सिंह

प्रभु का अहसास ही सब कुछ है

प्रभु का अहसास ही वह कड़ी है जिसके कारण इंसान को इससे जुड़ा हुआ माना जाता है। अहसास खोते ही इसका नाता प्रभु से टूट जाता है। इसलिए संतजन सारी उम्र, आखिरी सांस तक निरंकार के साथ नाता जोड़ कर, इस पर पूर्ण रूप से विश्वास कर जीवन का सफर तय करते हैं। चाहे कैसे भी हालात आएँ, चाहे कितनी भी विपरीत परिस्थितियाँ आएँ लेकिन संतों की सहज चाल हर हाल में बनी रहती है। वे समर्पित होकर श्वास-श्वास इस दातार का सुमिरण करते हैं जिससे यह साबित होता है कि वे निरंकार से जुड़े हुए हैं। वे हमेशा जागरूक रहते हैं कि कहीं उन पर माया का असर न हो जाए, कहीं उनकी चाल बहक न जाए। इसलिए वे हमेशा इस अंग-संग दातार को याद रखते हैं। संसारके अनेक आकर्षण हैं जिनमें कदम-कदम पर फंसने की सम्भावना होती है लेकिन संतजन चेतनता को अपनाते हुए अपने दामन को काजल की कोठरी रूपी संसार के प्रभाव से हमेशा बचा कर रखते हैं। भोजन बनाने समय उस में कड़खी घुमाई जाती है लेकिन सारा दिन केवल कड़खी घुमाने से हमें उस पदार्थ का स्वाद नहीं मिलता है। जब हम उसमें एक चम्मच डाल कर वह पदार्थ मुँह में डाल लेते हैं, तब हमें स्वाद का आनंद मिलता है। इसी तरह अगर केवल जुबान परमात्मा का रटन कर रही है और मन दसों दिशाओं में घूम रहा है, वह परमात्मा से जुड़ा ही नहीं है तो इसका मतलब है कि केवल कड़खी घुमाई जा रही है, मन रूपी मुख में तो पदार्थ डाला ही नहीं गया है। इस मन रूपी मुख में पदार्थ डाला ही नहीं गया तो फिर स्वाद कैसे मिलेगा, फिर सेहत बननी संभव नहीं है। सही मायनों में आनंद मन को मिलना है और वह तब मिलेगा जब यह मन परमात्मा से जुड़ जाएगा।

जिन्हें पद-प्रतिष्ठा की लालसा नहीं

उनकी कृपा से आपको अपना पुत्र यथाशीघ्र ही मिल जाएगा। नारद जी का कथन सुनकर वासुदेव जी ने कहा, "हे प्रभो! आप ही मुझे श्रीमद्देवी भागवत कीथा सुनाइये।" वासुदेव जी का निवेदन स्वीकार कर नारद जी ने शुभ मुहूर्त में कथा आरंभ की। नौवें दिन कथा की समाप्ति हुई। उधर कंदरा में श्रीकृष्ण एवं जाम्बवान् के बीच हो रहे युद्ध में जाम्बवान् का शरीर शिथिल पड़ गया। अचानक जाम्बवान् को बीत चुके त्रेतायुग की स्मृति आ गई। वह श्रीकृष्ण के चरणों में गिर गये और बोले, "हे प्रभु! मुझे क्षमा कीजिए। मैं जान गया कि आप रघुकुल नंदन प्रभु श्रीरामचन्द्र जी ही हैं। कृपा करके यह बताइये कि इस युग में आपको शुभाभगम कैसे हुआ? मैं अपने ही जीवन की बात करूँ तो आज मुझे श्रीराम जन्मभूमि मुक्ति आंदोलन में अपने प्राण न्योछावर करने वाले वो हजारों भाई स्मरण आते हैं, जिनका मेरे



दीदी मा ऋतभरा

साथ कोई रक्त संबंध नहीं था, जिनमें से हर कोई मुझे कभी मिला भी नहीं था, लेकिन उन्होंने मेरी सभाओं में लाठी-गोली खाएंगे, मंदिर वहीं बनाएंगे। नारे का गगनभेदी घोष करते हुए मुझे वचन दिया था कि बहन हम आपकी इस प्रतिज्ञा की लाज अपने जीवन की अंतिम श्वास तक निभाएंगे। आज इस रक्षाबंधन पर जबकि अयोध्या में श्रीरामजन्मभूमि पर रामलला के भव्य मंदिर निर्माण कार्यरत की बेला सम्पू खड़ी है। मुझे भाई राम और शरद कोठरी जैसे हजारों भाईयों का सजल

स्मरण होता है, जिन्होंने एक बहन को दिए गए वचन को प्राणपण से निभाया। मुझे गर्व होता है यह कहते हुए कि मेरे ऐसे धर्मनिष्ठ भाई थे, जिनके जीवन में किसी पद-प्रतिष्ठा की लालसा नहीं थी। वो अपने रामलला के लिए संघर्ष की बेला में उनकी जन्मभूमि पर चुपचाप अपने प्राण लुटाकर इस दुनिया से चले गए। जिस माँ और जिस बहन के सामने उसके दोनों बेटों और भाइयों के गोलियों से छलनी शव आये होंगे, तो क्या वज्रपात उन दोनों पर हुआ होगा, इस बात की तो हम लोग कल्पना भी नहीं कर सकते थे। राम-शरद जैसे मेरे हजारों भाईयों ने जय श्रीराम-जय श्रीराम का गगनभेदी घोष करते हुए, अपने प्राणों की घनघोर गर्जना से उस बाबरी कलंक की नाँव हिलाकर रख दी। आज रामलला की जन्मभूमि पर स्वर्ण शिखर सजने की तैयारियाँ हो रही हैं।

शारदीय नवरात्रि में 9 दिन मां दुर्गा को लगाएं विशेष भोग



मां दुर्गा के भक्तों के लिए नवरात्रि के 9 दिन बहुत ही खास होते हैं। इस बार शारदीय नवरात्रि 15 अक्टूबर 2023 से शुरू हो रहे हैं। इन 9 दिनों में मां दुर्गा के 9 रूपों की पूजा बड़े विधि विधान से होती है। शारदीय नवरात्रि के चलते मां दुर्गा के भक्त उन्हें प्रसन्न करने के लिए और उनकी कृपा पाने के लिए व्रत, पूजन, हवन, पाठ और जाप आदि करते हैं। कहा जाता है कि नवरात्रों में मां दुर्गा अपने भक्तों के घर में प्रवेश करती हैं। शारदीय नवरात्रि का यह त्योहार अश्विन मास में पड़ता है। इसे लोग बड़े धूम धाम के साथ मनाते हैं। इन दिनों मां दुर्गा के भक्त उनकी प्रतिमा को अपने घर में स्थापित करते हैं और दस दिनों तक उस मूर्ति की पूजा करते हैं। इसके बाद उनकी प्रतिमा को दशहरे के दिन विसर्जित कर देते हैं। शारदीय नवरात्रि के दौरान मां दुर्गा के भक्त गरबा और रामलीलाएँ आदि भी प्रस्तुत करते हैं। नवरात्रि के पहले दिन में मां दुर्गा की मूर्ति के सामने घट स्थापना की जाती है। नवरात्रि के इन 9 दिनों को पूरे नियम के साथ मां दुर्गा के नौ रूपों की पूजा की जाती है और व्रत भी रखा जाता है।

मन बहुत चालबाज है

न बहुत चालबाज है। स्वतः ऐसा संदेह अपने में जाग्रत करके स्वयं ही निराश हो बैठेगा। सफलता विषयक संदेह तनिक भी नहीं रहना चाहिए मन में। तपाक से कहिए मन को-जब इतने महापुरुष इस अवस्था को प्राप्त हो गए तो मैं क्यों नहीं प्राप्त हो सकता? एक ही फॉर्मूले को लेकर जब एक छात्र प्रश्न हल कर सकता है तो दूसरा छात्र क्या नहीं कर पाएगा? क्यों नहीं? इस अवस्था तक पहुंचने हेतु जो मार्ग ऋषियों ने निर्दिष्ट किया था, वह आज भी प्रशस्त है। यदि उसमें कोई बाधा आती है, विलंब होता है या उस अवस्था तक हम नहीं पहुंच पाते तो दोष हमारा है। जहां कोई बाधा आई या विलंब हुआ, वहीं अपने को टटोलकर देखें, निष्पक्ष होकर अपना निरीक्षण करें तो यह तथ्य सुस्पष्ट हो जाएगा कि कोई संदेह अथवा अन्य मानसिक दुर्बलता रह गई थी जिस कारण यह विलंब हुआ। सोचें- क्या ऐसा ही नहीं है?

तीव्र उल्लंघन उत्पन्न करें एक क्षण का भी विलंब किए बिना अभी और इसी क्षण छोड़ दें, पतन की ओर ले जाने वाली मानसिक दुर्बलता को। मत अवसर दें सफलता विषयक संदेह को मन में प्रवेश करने का। आत्मविश्वास एवं दृढ़ निश्चय की सुजीव्य प्रतिमा बने रहकर पूर्ण न्याय करते रहें अपने साधन पथ से। फिर देखें, कितनी द्रुत गति से आप तय करते जाएंगे आध्यात्मिक मंजिलें। अजी। जब कुछ कहने, शंका या संदेह करने का अवसर ही कहा रहेगा? एक बार, बस एक बार तीव्र उल्लंघन तो उत्पन्न करें इस अवस्था तक पहुंचने की। मन में यह धुन ऐसे ही समा जाए जैसे रई में पानी, तब पूर्ण विश्वास रखें कि आपकी शुद्ध मनोवृत्ति इस अनुभव के सुनहरे-सुखद स्वप्न संजोती रहती है? क्या कभी-कभी आप व्याकुल से हो उठते हैं? ऐसी अपरोक्षानुभूति के लिए? क्या संसार आपको एकदम खोखला, सुख विहीन एवं निःसार दिखाई देता है तो निःसंदेह आप बहुत भाग्यशाली हैं।



फजाइले अमाल लोगों को हैरत तो हुई

दो नों ने कै की, तो इसमें गोशत के टुकड़े और ताजा खायी हुआ खून निकला। लोगों को हैरत हुई तो हुजूरु सल्ल। ने इशाद फरमाया कि इन्होंने हक तआला शानूहू की हलाल रोजी से तो रोजा रखा और हराम चीजों को खायी कि दोनों औरतें लोगों की गीबत करती रहीं। इस हदीस से एक मजूम और भी मुतरशह होता है कि गीबत करने की वजह से रोजा बहुत ज्यादा मालूम होता है, हता कि वे दोनों औरतें रोजे की वजह से मरने के करीब हो गईं। इसी तरह और भी गुनाहों का हाल है और तजुर्बा इसकी ताईद करता है कि रोजे में अक्सर मुत्तकी लोगों पर जरा भी अक्सर नहीं होता और फासिक लोगों की अक्सर बुरी हालत होती है। हक तआला शानूहू ने अपने कलाम पाक में गीबत को अपने भाई के मुरदार गोशत से ताबीर फरमाया है और अहादीस में भी ब कसरत इस किस्म के वाकिआत इशाद फरमाए गए हैं, जिनसे साफ मालूम होता है कि जिस शख्स की गीबत की गई उसका हकीकतन गोशत खायी जाता है। पैगंबर साहब ने एक मर्तबा चंद लोगों को देखकर इशाद फरमाया कि दांतों में खिलाल काज। उन्होंने अर्ज किया कि हमने तो आज गोशत चखा भी नहीं। हुजूरु सल्ल। ने फरमाया कि फलां शख्स का गोशत तुम्हारे दांतों को लग रहा है। मालूम हुआ कि उनकी गीबत की थी। अल्लाह तआला अपने हिफ्ज में रखे कि हम लोग इससे बहुत गाफिल हैं। अवागम का जिन्न नहीं, खवास मुब्तला हैं, उन लोगों को छोड़कर जो दुनियादार कहलाते हैं। दीनदारों की मजालिस भी विलउत्पूम इससे कम खाली होती हैं, इससे बढ़कर यह है कि अक्सर इसको गीबत भी नहीं समझा जाता है।



वनडे वर्ल्डकप में भारत का धमाकेदार आगाज ऑस्ट्रेलियाई टीम को किया चारों खाने चित

शुरुआती झटकों के बाद भारत ने कंगारुओं को 6 विकेट से हराया, केएल और कोहली ने किया कमाल

चेन्नई, (एजेंसी)। भारत ने शुरुआती झटकों से उबरते हुए मैन ऑफ द मैच केएल रहल के नाबाद 97 रनों और विराट कोहली की 85 रनों की धैर्यपूर्ण अर्धशतकीय पारी की बदौलत आईसीसी विश्वकप के पांचवें एकदिवसीय मुकाबले में ऑस्ट्रेलिया को छह विकेट से हरा दिया है।

भारत ने ऑस्ट्रेलिया को 49.3 ओवर में 199 रन पर ढेर कर 37.4 ओवर में चार विकेट के नुकसान पर 201 रन बनाकर यह मुकाबला जीत लिया। भारत ने 200 रनों के लक्ष्य का पीछा करते हुए भारत को पहले ओवर की चौथी गेंद पर स्टार्क ने इशान को शून्य पर ग्रीन के हाथों कैच कराकर पहला झटका दिया। दूसरे ओवर की तीसरी गेंद पर हेनजलुड ने कप्तान रोहित को शून्य पर पगवाधा आउट कर चलता कर दिया। इसके बाद इसी ओवर की छठी गेंद पर श्रेयस के रूप में भारत को तीसरा झटका दिया। दो रन पर भारत के तीन विकेट गिरने के बाद शुरुआती तीन झटकों से उबरते हुए विकेटकीपर केएल राहुल 97 रन

स्कोर बोर्ड			
ऑस्ट्रेलिया	रन	गेंद	4/6
डेविड वॉर्नर के.ए.ए. वी. कुलदीप	41	52	6/0
मिनेल मार्श के. कोहली वी. बुमराह	00	06	0/0
स्टीव स्मिथ वी. जडेजा	46	71	5/0
मार्नस लाभुशेन के. राहुल वी. जडेजा	27	41	1/0
मनस मैक्सवेल वी. कुलदीप	15	25	1/0
एलेक्स कैरी पगवाधा जडेजा	00	02	0/0
केमरन ग्रीन के. केमरन ग्रीन वी. अश्विन	08	20	0/0
पेट कॉमिंस के. श्रेयस वी. बुमराह	15	24	1/1
मिनेल स्टार्क के. श्रेयस वी. सिराज	28	35	2/1
ऐडम जेम्पा के. कोहली वी. हार्दिक	06	20	0/0
जॉर्ज हेनजलुड नाबाद	01	01	0/0
भारत	रन	गेंद	4/6
रोहित शर्मा पगवाधा हेनजलुड	00	06	0/0
इशान किशन के. केमरन ग्रीन वी. स्टार्क	00	01	0/0
विराट कोहली के. मार्नस वी. हेनजलुड	85	116	6/0
श्रेयस अय्यर के. वॉर्नर वी. हेनजलुड	00	03	0/0
लोकेश राहुल नाबाद	97	115	8/2
हार्दिक पंड्या नाबाद	11	08	0/1
ऑस्ट्रेलिया	रन	गेंद	4/6
डेविड वॉर्नर के. केमरन ग्रीन वी. अश्विन	1-2	2-2	3-2
विकेट पतन: 1-5, 2-74, 3-110, 4-119, 5-119, 6-140, 7-140, 8-165, 9-189, 10-199	गेंदबाजी:		
जसप्रीत बुमराह 10-0-35-2, मोहम्मद सिराज 6.3-1-26-1, हार्दिक पंड्या 3-0-28-1, रवि अश्विन 10-1-34-1, कुलदीप यादव 10-0-42-2, रवींद्र जडेजा 10-2-28-3.			
भारत	रन	गेंद	4/6
रोहित शर्मा पगवाधा हेनजलुड	00	06	0/0
इशान किशन के. केमरन ग्रीन वी. स्टार्क	00	01	0/0
विराट कोहली के. मार्नस वी. हेनजलुड	85	116	6/0
श्रेयस अय्यर के. वॉर्नर वी. हेनजलुड	00	03	0/0
लोकेश राहुल नाबाद	97	115	8/2
हार्दिक पंड्या नाबाद	11	08	0/1
ऑस्ट्रेलिया	रन	गेंद	4/6
डेविड वॉर्नर के. केमरन ग्रीन वी. अश्विन	1-2	2-2	3-2
विकेट पतन: 1-5, 2-74, 3-110, 4-119, 5-119, 6-140, 7-140, 8-165, 9-189, 10-199	गेंदबाजी:		
जसप्रीत बुमराह 10-0-35-2, मोहम्मद सिराज 6.3-1-26-1, हार्दिक पंड्या 3-0-28-1, रवि अश्विन 10-1-34-1, कुलदीप यादव 10-0-42-2, रवींद्र जडेजा 10-2-28-3.			

और विराट कोहली के 85रनों की धैर्यपूर्ण पारी खेली। विराट कोहली के आउट होने के बाद राहुल और हार्दिक पंड्या 11 रन नाबाद की जोड़ी ने मैच जीत लिया।

भारतीय गेंदबाजों ने ऑस्ट्रेलिया को 199 रन पर समेटा
इससे पहले रवींद्र जडेजा, कुलदीप यादव और जसप्रीत बुमराह की सही हुई गेंदबाजी की बदौलत भारत ने ऑस्ट्रेलिया को 199 रन पर ढेर कर दिया। भारतीय गेंदबाजों ने शुरु से ही ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाजों को खुलकर खेलने नहीं दिया। तीसरे ओवर की दूसरी गेंद पर बुमराह ने मिनेल मार्श को शून्य पर आउट कराकर ऑस्ट्रेलिया को पहला झटका दिया इसके बाद 17 ओवर की तीसरी गेंद पर कुलदीप ने वॉर्नर को अपनी ही गेंद पर कैच आउट कर पवेलियन का रास्ता दिखा दिया। जडेजा ने 28वें ओवर की पहली गेंद पर स्टिव स्मिथ और 29वें ओवर की दूसरी गेंद पर मार्नस लाभुशेन 27 रन को और इसी ओवर में चौथी गेंद पर एलेक्स कैरी शून्य को पगवाधा आउट कर पवेलियन भेज दिया। 37वें ओवर में 15 रन को कुलदीप ने बोल्ट कर दिया। इसके बाद गेंदबाजी करने आये अश्विन ने केमरन ग्रीन आउट रन को हार्दिक के हाथों कैच आउट कर दिया। 43वें ओवर की दूसरी गेंद पर बुमराह ने पेट कॉमिंस को आउट कर ऑस्ट्रेलिया को आठवां झटका दिया। इसके बाद हार्दिक ऐडम ने जेम्पा छह रन को कोहली के हाथों कैच आउट कराकर ऑस्ट्रेलिया की पारी को 199 रन के स्कोर पर समेट दिया। भारत की ओर से रवींद्र जडेजा ने 28 रन देकर तीन विकेट झटके।



वर्ल्डकप में कप्तानी करने वाले सबसे उम्रदराज भारतीय कप्तान बने रोहित

ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ वनडे विश्व कप मैच में उतरते ही रोहित शर्मा भारत के लिए वनडे विश्वकप में कप्तानी करने वाले सबसे उम्रदराज कप्तान बन गए हैं। इससे पहले यह रिकॉर्ड मोहम्मद अजहरुदीन के नाम था, जिन्होंने 1999 विश्वकप में भारत की कप्तानी की थी। रोहित शर्मा वनडे विश्वकप 2023 में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ बतौर कप्तान जब खेलने उतरते तो उनकी उम्र 36 साल 161 दिन है, जबकि मोहम्मद अजहरुदीन जब विश्व कप में भारत की कप्तानी की थी तो वह 36 साल 124 दिन के थे।

यह रोमांचक था। जीतकर अच्छा लग रहा है। ऐसे टूर्नामेंट की शुरुआत करना अच्छा है। स्पिनरों ने अच्छी गेंदबाजी की और कुल मिलाकर यह एक अच्छा प्रयास था। जब हमने पहले तीन विकेट खो दिए तो मैं नर्वस था। आप अपनी पारी को शुरुआत इस तरह से नहीं करना चाहेंगे। हालांकि, उसके बाद विराट और केएल ने बेहतरीन खेल दिखाया। दोनों ने मेच इनिंग पारदर्शिता की।

रोहित शर्मा, भारतीय कप्तान

न्यूजीलैंड व नीदरलैंड के बीच आज होगी भिड़ंत

हेनराबाद, (एजेंसी)। विश्वकप के पहले मैच में शानदार शुरुआत करने के बाद न्यूजीलैंड का सामना सोमवार को नीदरलैंड से होगा। यह मैच दोपहर 02:00 बजे से हेनराबाद के राजीव गांधी अंतरराष्ट्रीय स्टेडियम में खेला जाएगा। न्यूजीलैंड ने टूर्नामेंट के ओपनिंग मैच में गत वैम्पियन इंग्लैंड को नौ विकेट से हराकर अपने इरादे जाहिर कर दिए। न्यूजीलैंड ने अपने नियमित कप्तान केन विलियमसन के बिना जीत हासिल की। आईपीएल के दौरान लगी चोट के कारण विलियमसन पहला मैच नहीं खेल सके। न्यूजीलैंड के मुख्य कोच गैरी स्टीड ने संकेत दिया कि नियमित कप्तान केन विलियमसन पूरी तरह फिट नहीं हैं। ऐसे में टॉम लाथम ही कप्तानी की बागडोर संभालेंगे। स्टीड ने कहा, केन तेजी से ठीक हो रहा है लेकिन अभी फील्डिंग करने की स्थिति में नहीं है।

फिर मैदान में घुसे जार्वो 69

भारत और ऑस्ट्रेलिया मैच शुरू होने के कुछ देर बाद ही जार्वो अचानक मैदान में घुसे आए। उन्होंने जार्वो 69 नाम की भारतीय जर्सी पहनी थी। जार्वो को देखकर विराट कोहली भड़क गए। उन्होंने जार्वो को बाहर जाने के लिए कहा। विकेटकीपर केएल राहुल समेत अन्य खिलाड़ी भी नाराज दिखे। आखिर में सिव्योरिटी ने जार्वो का बाहर का रास्ता दिखाया। बता दें कि इंग्लैंड के जार्वो यूट्यूबर और प्रेक्सटर हैं। उनका असल नाम डेनियल जॉर्जिस है। वह अपने यूट्यूब चैनल के लिए ऐसी हरकतें करते हैं।

ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 100 विकेट लेने वाले तीसरे गेंदबाज बने रविंद्र जडेजा

रविंद्र जडेजा अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट के इतिहास में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 100 विकेट लेने वाले तीसरे गेंदबाज बन गए हैं। इस मैच में जडेजा ने तीन विकेट लेकर यह उपलब्धि अपने नाम की। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ सबसे ज्यादा विकेट लेने के सूची में इंग्लैंड के स्टुअर्ट ब्रॉड (41 मैच में 128 विकेट), हरभजन सिंह (37 मैचों में 105 विकेट), रवींद्र जडेजा (40 मैचों में 102 विकेट) का नंबर आता है। जडेजा ने एक कीर्तिमान छुआ। वह वर्ल्ड कप में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ मैच में तीन विकेट लेने वाले दूसरे भारतीय स्पिनर बन गए हैं। उनसे पहले ऐसा मनिंदर सिंह ने किया। मनिंदर ने 1987 में कंगारुओं के खिलाफ 34 रन खर्च कर 3 विकेट हासिल किए थे।



विराट कोहली वनडे करियर के 48वें शतक से चूके, लगाई रिकॉर्ड की झड़ी

भारतीय टीम के सिर्फ 2 रन पर अपने 3 विकेट गिरने बाद कोहली क्रीज पर आए और बेहद खराब स्थिति में टीम के लिए बेहतरीन 85 रन की पारी खेली। हालांकि वह अपने वनडे करियर का 48वां शतक लगाने से चूक गए, लेकिन केएल राहुल के साथ मिलकर 165 रन की साझेदारी करते हुए टीम को जीत की राह पर ला दिया।

विराट कोहली ने और केएल राहुल के साथ मिलकर चौथे विकेट के लिए 165 रन की बेहतरीन साझेदारी की। इन दोनों बल्लेबाजों ने इस साझेदारी के दम पर एबी डिविलियर्स और ग्रीम स्मिथ का रिकॉर्ड तोड़ दिया। इन दोनों बल्लेबाजों ने साल 2007 में कंगारु टीम के खिलाफ वनडे वर्ल्ड कप में 160 रन की साझेदारी थी, लेकिन अब यह दोनों तीसरे नंबर पर खिसक गए और कोहली और राहुल दूसरे नंबर पर आ गए। वनडे वर्ल्ड कप में कंगारु टीम के खिलाफ सबसे बड़ी साझेदारी करने के मामले में अब कोहली और राहुल दूसरे नंबर पर आ गए। इस मामले में जर्मन-हेरिस की जोड़ी शीर्ष पर है, जिन्होंने 1996 में 168 रन की साझेदारी की थी।

वनडे क्रिकेट में यह 113वां नौका था जब विराट कोहली ने किसी मैच में 50 फ्लक्स की पारी खेली। उन्होंने कुमार संगकारा को पीछे छोड़ दिया जिन्होंने 112 बार ऐसा किया था।

40 साल बाद मुंबई में होगा आईओसी सत्र

नई दिल्ली, (एजेंसी)। देश की आर्थिक राजधानी मुंबई 15 से 17 अक्टूबर तक अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) के 141वें सत्र की मेजबानी करेगी। इसे ओलंपिक खेलों को भारत लाने के प्रयासों से जोड़ कर देखा जा रहा है। आईओसी सत्र, ओलंपिक खेलों पर निर्णय लेने वाली सर्वोच्च बॉडी है। जिसमें ओलंपिक चार्टर को अपनाना या संशोधित करना, आईओसी सदस्यों और पदाधिकारियों का चुनाव करना और ओलंपिक के मेजबान शहर का चुनाव शामिल है।

उक आउट होने पर फैंस के रडार पर आए रोहित शर्मा, वायरल हो रहे मजेदार मीम्स

ऑस्ट्रेलिया ने भारत के खिलाफ क्रिकेट वर्ल्ड कप के अपने पहले मैच में 49.3 ओवर में सभी विकेट खोकर 199 रन बनाए। जिसके जवाब में उतरी टीम इंडिया की शुरुआत गड़बड़ गई। दरअसल, पहले ही ओवर में इशान किशन गैरजिम्मेदाराना शॉट खेलकर आउट हो गए। उसके बाद कप्तान रोहित शर्मा भी अंदर आती गेंद को भांप नहीं पाए और एलबीडब्ल्यू हो गए। कप्तान के आउट होते ही स्टैडियम में सन्नाटा छा गया। उसके बाद श्रेयस अय्यर ने भी फैंस की उम्मीद तोड़ी और वो भी अपना बिना खाता खोले आउट हो गए। जिसके बाद सोशल मीडिया पर भारतीय कप्तान रोहित शर्मा फैंस के रडार पर आ गए हैं और वो लगातार ट्रोल हो रहे हैं। बता दें कि, रोहित शर्मा डक आउट होने पर फैंस की रडार पर आ गए हैं। सोशल मीडिया पर उनके आउट होने के बाद लगातार मीम्स वायरल हो रहे हैं। वहीं इस दौरान उनका एक पुराना बयान भी वायरल हो रहा है। जिसमें उन्होंने कहा था कि वह चाहते हैं कि अगर भारत के 10 रन पर तीन विकेट गिर जाते मध्यक्रम इसके लिए तैयार रहे और ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ भारत इससे भी खराब स्थिति में रहने से बच गई थी। जिसे विराट कोहली और केएल राहुल ने उभारा है। इसलिए सही मायने में टीम को कोहली और राहुल की जोड़ी ने टीम को मुसीबत से निकाला है। फिलहाल, मिचेल स्टार्क ने अपने पहले ही ओवर में इशान किशन को पवेलियन का रास्ता दिखाया। दूसरे ओवर में जोश हेडलवुड ने तीसरी गेंद पर रोहित शर्मा को डक आउट किया और फिर उसी ओवर की आखिरी गेंद पर श्रेयस अय्यस चौका लगाने के प्रयास में डेविड वॉर्नर को अपना कैच थमा बैठे। सिर्फ दो रन पर भारत ने तीन विकेट गंवाए।

पश्चिम बंगाल ने जीता पहला नेशनल ब्लाइंड क्रिकेट टूर्नामेंट

फाइनल में मध्यप्रदेश को 125 रनों से हराया

भोपाल, (खेस)। पश्चिम बंगाल ने मध्यप्रदेश की राजधानी भोपाल में आयोजित पहले नेशनल ब्लाइंड क्रिकेट टूर्नामेंट का खिताब जीता। रविवार को ओल्ड कैपियन ग्राउंड पर खेले गए फाइनल मुकाबले में उसने मेजबान मध्यप्रदेश टीम को 125 रनों से हराया। फाइनल में मध्यप्रदेश के कप्तान ज्ञानी विश्वकर्मा ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया। पश्चिम बंगाल की ओर से अरिंदम मंडल के लगातार दूसरे मैच में शतक लगाते हुए 136 रनों की अहम पारी खेली। उनका साथ दिया राजू हालदार (79 रन) ने दिया। इस प्रकार बंगाल टीम ने निर्धारित 20 ओवर में 4 विकेट के नुकसान पर 243 रनों का लक्ष्य दिया। इसके बाद मध्यप्रदेश की शुरुआत धीमी रही। मध्यप्रदेश टीम 20 ओवर में 8 विकेट के नुकसान पर 118 रन ही बना सकी। लगातार दूसरा शतक लगाने वाले अरिंदम मंडल और बंगाल के कप्तान चंदन मैती मैन ऑफ द मैच चुने गए। बंगाल को बेस्ट बॉलिंग और बैटिंग का पुरस्कार पंजाब के विशाल कुमार (बी1), बंगाल के प्रशानजीत अडोके



(बी2) और अरिंदम मंडल (बी3) कैटेगरी में मैन ऑफ द सीरीज चुने गए। इसके अलावा बी1 कैटेगरी में प. बंगाल के कप्तान चंदन कुमार बेस्ट बॉलर चुने गए। उन्होंने 6 विकेट झटके। साथ ही बी2 कैटेगरी में रहमान अली और बी3 कैटेगरी में राजू हालदार को शानदार गेंदबाजी के लिए पुरस्कार दिया गया। इस मौके पर बंगालदेश से आए ब्लाइंड क्रिकेट एसोसिएशन के प्रतिनिधि मोहम्मद ताजीदीन ने खिलाड़ियों को अर्चोद दिए और टूर्नामेंट के सफल आयोजन के लिए मध्यप्रदेश ब्लाइंड क्रिकेट एसोसिएशन की प्रशंसा की। उन्होंने ब्लाइंड क्रिकेट ऑफ इंडिया के साथ ट्राई सीरीज के लिए अनुबंध

रंगारंग कार्यक्रम के साथ 19वें एशियन गेम्स का समापन

पुरुष हॉकी टीम के गोलकीपर पीआर श्रीजेश बने भारतीय ध्वजवाहक



हांगझोउ, (एजेंसी)। चीन की सांस्कृतिक विरासत के ज्वन को दर्शाते हुए रविवार को रंगारंग और तर्कनीकी रूप से मंत्रमुग्ध कर देने वाले कार्यक्रम के साथ 10वें एशियाई खेलों का समापन हुआ। क्लोजिंग सेरेमनी में लगभग 80,000 दर्शकों की क्षमता वाले बिग लोटस स्टेडियम में प्रकाश, ध्वनि और लेजर के 75 मिनट के कार्यक्रम के दौरान उत्सव का माहौल था। कार्यक्रम में इन खेलों में भाग लेने वाले 45 देशों के एथलीटों ने दो सप्ताह से अधिक समय तक प्रतिस्पर्धा करने के बाद विदाई ली। देशों के खिलाड़ियों और अधिकारियों के शामिल होने से पहले सभी देशों के ध्वजवाहक मैदान में पहुंचे। पुरुष हॉकी टीम के गोलकीपर पीआर श्रीजेश भारतीय ध्वजवाहक थे। परेड में लगभग 100 भारतीय एथलीट और अधिकारी शामिल थे। ज्यादातर भारतीय खिलाड़ी अपनी स्पर्धा के समापन पर स्वदेश लौट गए हैं। आयोजकों ने कहा कि 45 देशों के 12,407 एथलीटों ने हांगझोउ में 40 खेलों में भाग लिया। समापन समारोह में 1951 में नई दिल्ली में पहले एशियाई खेलों की मशाल और ध्वज के साथ-साथ ओसीए ध्वज को 2026 सत्र के मेजबान शहर जापान के आइची-नागोया के गवर्नर को सौंप दिया गया।

पुलिस इनकाउंटर में अंतर्जनपदीय बदमाश को पैर में लगी गोली

पुलिस संयुक्त ऑपरेशन में दो आये शिकंजे में, एक फरार

प्रखर खेतासराय (जौनपुर)। शाहगंज कोतवाली के बंदोपुर पुलिस के पास बीती रात्रि बदमाशों और पुलिस में मुठभेड़ हो गई। बदमाशों की गोली से कोतवाली प्रभारी बाल बाल बच गए। जवाबी कार्यवाही में एक बदमाश को पैर में गोली लगी। स्थानीय सीएचसी पर प्राथमिक उपचार के बाद जिला अस्पताल रेफर कर दिया। एक अन्य अपराधी को पुलिस ने दौड़ा कर पकड़ लिया। तीसरा अंधेरे का फायदा उठाकर फरार हो गया। तीनों अंतर्जनपदीय बदमाश है वह पूर्वांचल के जनपदों में लूट समेत अन्य अपराधों में लिप्त थे। उनके पास से एक मोटरसाइकिल, असलहा व कारतूस, नकदी और आठ एटीएम कार्ड बरामद हुआ है। सीओ शाहगंज शुभम तौदी ने बताया कि कोतवाली पुलिस और सरपतहा पुलिस क्षेत्र के बंदोपुर पुलिसवा मजदीहा मार्ग पर तलाशी अभियान चला रही थी। तभी एक मोटरसाइकिल पर तीन बदमाश आते दिखाई दिए। पुलिस ने रुकने



का इशारा किया तो फायरिंग करने लगे। उनकी गोली से प्रभारी कोतवाली एसएचओ जय प्रकाश यादव बाल बाल बच गए। पुलिस टीम की जवाबी कार्यवाही में एक बदमाश को पैर गोली लग गई। वह घायल होकर जमीन पर गिर पड़ा। उसके एक अन्य साथी अपराधी को पुलिस ने दौड़ाकर पकड़ लिया। घायल की पहचान अजय भारती उर्फ जेपी पुत्र राकेश निवासी खमहौरा के रूप में हुई। उस पर लूट, शराब तस्करी, गैंगस्टर समेत

है। उस पर एक दर्जन से ज्यादा गम्भीर आपराधिक मामले पंजीकृत हैं। कोतवाली पुलिस आगे की कार्यवाही में जुटी हुई है। पूर्वांचल में आतंक के है पर्याय है बदमाश जेपी-खेतासराय (जौनपुर) शाहगंज कोतवाली क्षेत्र के बंदोपुर पुलिस के संयुक्त ऑपरेशन में पुलिस के शिकंजे में आये दो बदमाश तथा फरार लुटेरों की कुंडली को खंगली जाए तो इनका घर भले ही जिले में है। लेकिन इनका जरायम जनपद समेत भदोही, अयोध्या, वाराणसी, गाजीपुर जिलों में आतंक के पर्याय है। लूट, टपेबाजी और शराब तस्करी समेत अन्य संगीन अपराध से इनका जुड़ाव रहा। पल भर में बदमाश अजय भारती उर्फ जेपी बहुत ही शातिर है। संयुक्त कार्यवाही में प्रभारी एसएचओ जय प्रकाश यादव, एसओ सरपतहा विनोद कुमार सिंह समेत दोनों थाने की पुलिस जवान शामिल रहे।

कमेटी ने पत्रकारों का बढ़ाया सम्मान, भव्य सजावट पर युवाओं को किया सम्मानित

प्रखर जौनपुर। जश्ने ईद मिलादुनबी के मौके पर नगर के प्रमुख मार्गों को आकर्षक रूप से सजाने वाले विभिन्न अंजुमनों के पदाधिकारियों व पत्रकारों को संस्था ने सम्मानित किया। बताया कि इस पूरे कार्यक्रम को चार-चांद लगाने में मीडिया का बहुत बड़ा योगदान है। जब मीडिया कर्खे के इस ऐतिहासिक जलसे ईद मिलादुनबी के बड़े कार्यक्रम को देश दुनिया में दिखाती है तो उससे आपसी सौहार्द और प्रेम का संदेश देश दुनिया में जाता है। दो दिवसीय इस कार्यक्रम में हजारों की संख्या में लोग शामिल हुए। कर्खे की प्रसिद्ध अंजुमन गुलमान-ए-अशरफ सजावट कमेटी की टीम ने नगर को विद्युत झालरों से



आकर्षक सजावट किया था। जिसे मीडिया के माध्यम से देश दुनिया में पहुंचाने पर युवा पत्रकार मोहम्मद अरशद को स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। यह सम्मान देते हुये अंजुमन गुलमान-ए-अशरफ सजावट कमेटी के लोगों ने कहा कि स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित करना बड़े ही गर्व की

भारत विकास परिषद शक्ति शाखा का सेवा एवं संस्कृत सप्ताह का समापन एवं तीजोत्सव समारोह का आयोजन

प्रखर पूर्वांचल वाराणसी। भारत विकास परिषद शक्ति शाखा का सेवा एवं संस्कृत सप्ताह का समापन एवं तीजोत्सव समारोह का आयोजन रथयात्रा स्थित कन्हैया लाल स्मृति भवन में हुआ। सर्वप्रथम भारत माता और स्वामी विवेकानंद के चित्र पर पुष्पांजली कर राष्ट्रीय गीत से सभा का प्रारंभ हुआ। तत्पश्चात् शाखा के अध्यक्ष संदीप सिंह ने सभा का स्वागत किया। गणेश वन्दना से कार्यक्रम प्रारंभ किया गया। सेवा एवं संस्कृति सप्ताह के प्रकल्प प्रमुख सनी अग्रवाल ने सेवा एवं संस्कृति सप्ताह में किए गए सेवा कार्यों की विस्तृत रिपोर्ट सभा के

अंतराष्ट्रीय मानवाधिकार अपराध नियंत्रण संगठन के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष अमित तिवारी का स्वामी

विश्वनाथानंद एवं संपूर्णा नंद पाण्डेय ने किया सम्मान प्रखर पूर्वांचल वाराणसी। दिव्य ज्योति जागृति संस्थान के तरफ से पांचवें दिन अंतराष्ट्रीय मानवाधिकार अपराध नियंत्रण संगठन के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष अमित तिवारी कथा में सम्मिलित हुए स्वामी विश्वनाथानंद एवं अनन्य भक्त संपूर्णा नंद पाण्डेय के द्वारा सम्मान किया गया। भागवत कथा में आशुतोष जी महाराज के द्वारा संचालित संस्था में हो रहे श्रीमद भागवत कथा में पांचवें दिन जो की विश्व विख्यात साध्वी सुश्री वैष्णवी भारती के द्वारा कृष्ण भगवान का बाल्यपन कथा से अभी भूत हुए अनुयाई संपूर्णा नंद पाण्डेय ने सभी लोगों से निवेदन किए की अधिक से अधिक कथा में लोग आए। स्वामी विश्वनाथानंद ने कहा की वाराणसी के कथा में अधिक से अधिक लोग आए और श्रीमद भागवत कथा का आनंद ले और 25 अक्टूबर से श्रीमद भागवत कथा जो की लखनऊ में शुरू हो रहा है आप लोग अधिक से अधिक संख्या में वहां भी आने का प्रयत्न करें।



दयित्वधारी, प्रान्तीय दयित्वधारीयों समेत शाखा की ओर से अध्यक्ष सन्दीप सिंह, सचिव आनंद सिंह, कोषाध्यक्ष विरेन्द्र बहादुर सिंह, महिला संयोजिका कविता मेहरोत्रा, उपाध्यक्ष किशोर सिंह, संस्थापक अध्यक्ष ज्योति श्रीवास्तव, मार्गदर्शक सुनील सिंह, मार्गदर्शक प्रशांत श्रीवास्तव सुधा सिंह, नीतू सिंह, आशुषी सिन्हा, अनिल सिन्हा, उमेश जायसवाल सहित इत्यादि लोग उपस्थित रहे। संचालन जी.के.सिंह और शिक्षा सिंह ने किया कार्यक्रम का संयोजन मीना सिंह, चन्द्रवती सिंह, विभा सिंह, नीतू श्रीवास्तव एवं अनुराधा सिन्हा ने किया।

दी इंस्टिट्यूट ऑफ चार्टर्ड अकाउंटेंट ऑफ इंडिया की वाराणसी शाखा द्वारा आयोजित दो दिवसीय सेमिनार का आयोजन संपन्न

प्रखर पूर्वांचल वाराणसी। दी इंस्टिट्यूट ऑफ चार्टर्ड एकाउंटेंट्स ऑफ इंडिया की वाराणसी शाखा द्वारा 7 और 8 अक्टूबर 2023 शनिवार और रविवार को दो दिवसीय सम्मेलन का आयोजन कैण्टोनमेंट स्थित होटल सूर्या में किया गया। सम्मेलन के दूसरे दिन मुख्य वक्ता सीए आंचल गुप्ता, अमृतसर, सीए कीर्ति जोशी इंदौर, और सीए धर्मेश श्रीवास्तव कानपुर रहे कार्यक्रम का शुभारंभ शाखा अध्यक्ष सी.ए.अनिल कुमार अग्रवाल के स्वागत भाषण द्वारा और धन्यवाद ज्ञापन शाखा सचिव सी.ए. नीरज कुमार सिंह के द्वारा किया गया। कार्यक्रम के दूसरे दिन के विभिन्न सत्रों की अध्यक्षता पूर्व अध्यक्ष सी.ए. शिशिर उपाध्याय, सीए अमित कपूर और पूर्व अध्यक्ष सी.ए. विजय प्रकाश ने किया। कार्यक्रम का संचालन सी.ए. दिव्या गुलाटी, सी.ए. करनदीप सिंह, सी.ए. चहक चुग ने किया। प्रथम सत्र की वक्ता अमृतसर से आई सी.ए. आंचल कपूर ने बताया कि जीएसटी में कर का रिफंड (वापसी) करदाता किन परिस्थितियों में ले सकता है? एक्सपोर्ट के केस में कर वापसी के लिए आवेदन कैसे कर सकते हैं, उनके लिए क्या दस्तावेज की जरूरत होती है और जीएसटी विभाग कैसे इन आवेदन को वॉरिफाई करके कर वापसी या रिफंड का लाभ करदाता को देता है। द्वितीय सत्र के वक्ता सी.ए. कीर्ति जोशी जी ने बताया की जीएसटी विभाग द्वारा करदाताओं की जीएसटी ऑडिट करी जाती है और करदाता द्वारा उस वित्त वर्ष की वृद्धि जाती की जाती है। करदाता को कैसे अपने दस्तावेज रखने चाहिए



जिससे वो विभाग द्वारा ऑडिट में अपने पूरे वर्ष का लेखा जोखा विभाग के सामने रख सके। इसके उपरान्त तृतीय सत्र के वक्ता सी.ए. धर्मेश श्रीवास्तव ने बताया हर कर व्यवस्था में जांच, खोज, जल्बी और गिरफ्तारी का प्रावधान होता है और जीएसटी के कानून में भी यह है जीएसटी के करदाता को जीएसटी के प्रावधानों का अनुपालन, दस्तावेज का रख रखाव से संबंधित कानून का कैसे पालन करे इससे संबंधित प्रावधानों प विस्तृत चर्चा की गई। इस कार्यक्रम में शाखा उपाध्यक्ष सी.ए. सौरभ कुमार शर्मा, शाखा सचिव सी.ए. नीरज कुमार सिंह, शाखा पूर्व अध्यक्ष सी.ए. सोमदत्त रघु, पूर्व अध्यक्ष पीके अग्रवाल, सी.ए. विश्वजीत सिंह, सी.ए. मनोज अग्रवाल, सी.ए. सुदेशना बसु, सी.ए. जयुना शुक्ला, सी.ए. रश्मि केसरवानी, सी.ए. विष्णु अग्रवाल, सी.ए. अमित गुप्ता, सी.ए. मीनाक्षी गुजराती, सी.ए. विशाल सिंह, सी.ए. आलोक शिवाजी, सी.ए. मनोप जैसवाल, सी.ए. कैलाश यादव, सी.ए. मोहित यादव, सी.ए. आकाश चौरैया, सी.ए. अजय सिंह, सी.ए. अंजनी सिंह व आसपास के शहरों से कई चार्टर्ड अकाउंटेंट्स आदि उपस्थित रहे।

मिशन शक्ति के तहत पुलिस कर्मियों ने छात्राओं और ग्रामीणों को किया जागरूक

हेल्पलाइन 1090, 181, 108, 112 आदि नंबरों की दी गई जानकारी

प्रखर थानागढ़ी जौनपुर। केराकत कोतवाली पुलिस द्वारा महिलाओं, युवतियों व छात्राओं को मिशन शक्ति अभियान के प्रति जागरूक किया जा रहा है। इसके तहत सोमवार को बम्मवन, बेहड़ा और थानागढ़ी कर्खे में स्कूल छात्राओं व भौड़भाड़ वाले स्थानों में जाकर मिशन शक्ति अभियान के बारे में जानकारी दी गई। साथ ही महिलाओं व बालिकाओं को आत्मरक्षा के लिए जागरूक किया गया। महिला एवं बालिकाओं से सुरक्षा व्यवस्था को लेकर चर्चा की। कोतवाली पुलिस द्वारा महिलाओं एवं बालिकाओं को महिला सशक्तिकरण अभियान की विस्तृत जानकारी दी। महिलाओं को इसका सदैव अहसास होना चाहिए। कहीं आते-जाते यदि रास्ते में अथवा कार्य स्थल या फिर घर

के आसपास कहीं कोई मनचला आदमी परेशान करे, तो घबराएं कदापि नहीं। ऐसे लोगों को सबक सिखाने के लिए टोल फ्री नंबर पर कॉल करके पुलिस को सूचना दें। इस दौरान वूमन पावर लाइन- 1090, महिला हेल्पलाइन नंबर- 181, चिकित्सीय सहायता हेतु- 108 पुलिस कंट्रोल नंबर-112, चाइल्ड हेल्पलाइन-1098 आदि के बारे में भी जानकारी दी गई। महिला पुलिस कर्मियों ने कहा कि शिकायत करने वालों का नाम-पता

गोपनीय रखा जाएगा। इस दौरान बालिकाओं व ग्रामीण क्षेत्र में महिलाओं एवं बच्चियों को मिशन शक्ति अभियान व सुरक्षा व आत्मनिर्भरता के लिए बनाए गए कानून के बारे में जानकारी दी गई। साथ ही उन्हें सुरक्षा व आत्मनिर्भरता के लिए बनाए गए नियम-कानून के प्रति जागरूक किया गया। अभियान की अनुयाई कर रहे केराकत कोतवाल रामजनम यादव ने बताया कि कोतवाली क्षेत्र में इस तरह की कई टीम को बनाकर गाव, बाजार और स्कूल के पास जहा भीड़ भाड़ रहती है वहां महिलाओं और छात्राओं को जागरूक किया जा रहा है और इसके साथ-साथ एंटी रोमियो टीम भी पूरे क्षेत्र में सक्रिय है। जिससे महिलाओं के साथ होने वाले अपराध पर अंकुश लग सके।

समाजवादी पार्टी कार्यालय पर मान्यवर काशीराम के परिनिर्वाण दिवस पर गोष्ठी का आयोजन

प्रखर जौनपुर। समाजवादी पार्टी कार्यालय पर मान्यवर काशीराम के परिनिर्वाण दिवस के अवसर निवर्तमान जिलाअध्यक्ष डॉ. अवधनाथ पाल के अध्यक्षता में श्रद्धांजलि अर्पित कर गोष्ठी का आयोजन किया गया। सर्व प्रथम उनके चित्र पर उपस्थित लोगों ने श्रद्धांजलि अर्पित किया वहीं सभा के प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य दीपचंद राम ने गोष्ठी को संबोधित करते हुए कहा कि मान्यवर काशीराम को बहुजन नायक के नाम से जाना जाता है वे एक भारतीय राजनीतिज्ञ और समाज सुधारक थे जिन्होंने बहुजन के उत्थान और राजनीतिक एकजुटता के लिए काम किया। भारत में जाति व्यवस्था के निचले भाग में अछूत समूहों सहित दलित पिछड़े या निचली जाती के लोगों को आजाद बुलंद करने के लिए काशीराम ने 2014-16 की स्थापना किया और आगे बहुजन समाजवादी पार्टी की गठन किया और जब तक वे हमलोगों के बीच रहे तब तक वे हमेशा दलित



पिछड़े कमजोर गरीब तबका का मदद करते हैं। लेकिन आज उनकी बनाई गई बहुजन समाज पार्टी उनके विचारों से नहीं चल रही हैं बसपा की राष्ट्रीय अध्यक्ष पूर्व मुख्यमंत्री बहन मायावती अब बहुजन समाज को बेचने का काम कर रही हैं। आज मान्यवर काशीराम के सपनों को कोई साकार करने का काम कर रहा है तो सिर्फ और सिर्फ समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव कर रहे हैं। आज हम

समाजसेविका लीना सिंह बनी प्रकृत अनाथ आश्रम की वरिष्ठ राष्ट्रीय उपाध्यक्ष

प्रखर कसया, कुशीनगर। प्रकृत अनाथ आश्रम के राष्ट्रीय संरक्षक श्री श्री 108 श्री आचार्य गोविंद दास जी महाराज के निर्देश पर आश्रम के राष्ट्रीय प्रबन्धक मनोज कुमार दास ने समाज सेविका लीना सिंह को आश्रम का वरिष्ठ राष्ट्रीय उपाध्यक्ष मनोनीत किया है। लीना नरेंद्र तोमर केंद्रीय कृषि मंत्री की बहन हैं। तहसील कसया अंतर्गत ग्राम धुरिया निवासी श्री दास द्वारा जारी विज्ञप्ति में 460 एलआईसी शाउंड फ्लोर, सेक्टर 41/ए, चंडीगढ़ राज्य - 160036 निवासीनी समाज सेविका लीना सिंह पत्नी यशवीर सिंह के मनोनयन की जानकारी दी है। श्री दास ने कहा है कि मुझे पूर्ण विश्वास है कि आश्रम के कल्याणकारी नीतियों, सुखी सम्पन्न राष्ट्र व समाज निर्माण में पूरी निष्ठा से योगदान देंगी। मनोनयन पर हनुमानगढ़ी महन्थ श्री श्री 108 श्री महंत बलराम दास जी

महाराज, श्री 108 श्री महन्थ बृजमोहन दास, साध्वी देवा ठाकुर एडवोकेट, पूजा सिंह, पंकज सिंह, कथावाचक प्रियंका द्विवेदी, सलेमपुर सांसद प्रतिनिधि जगन्नाथ कुशवाहा, मंडल अध्यक्ष नागेंद्र

कुशवाहा, सुनील यादव आशुतोष पांडेय, टूना मिश्रा, संतोष यादव, प्रिया सिंह, पुष्पा सिंह, सरोज पांडेय, पिककी पांडेय, रीता सिंह, मुन्ना सिंह, जयप्रकाश सिंह, विपुल सिंह सहित हजारों ने संस्था के तरफ से भी बधाइयां दी है।

संक्षिप्त खबरें

तीसरी बार जिलाध्यक्ष बनने पर पुष्पराज को दी बधाई

प्रखर जौनपुर। खुटहन क्षेत्र के वरिष्ठ भाजपा नेता व अखिल भारतीय प्रधान संघटन के प्रदेश उपाध्यक्ष श्रीकृष्ण पांडेय बड़कऊ ने पुष्पराज सिंह को भाजपा के तीसरी बार जिलाध्यक्ष बनने पर बधाइयां दीं। दिल्ली प्रवास से लौटने पर श्रीकृष्ण पांडेय बड़कऊ ने सोमवार को जिलाध्यक्ष पुष्पराज सिंह को बधाई देने पार्टी कार्यालय पहुंचे। उन्होंने जिलाध्यक्ष को पुष्पचूड़ देकर जोरदार स्वागत किया। इस अवसर पर भाजपा नेता श्रीकृष्ण पांडेय ने कहा कि जिलाध्यक्ष पुष्पराज के नेतृत्व में पार्टी और अधिक मजबूत व गतिशील बनेगी। उन्होंने कहा कि नरेंद्र मोदी तीसरी बार देश के प्रधानमंत्री बनेंगे। बधाई देने वालों में मंडल महामंत्री केशव प्रसाद तिवारी, मंडल उपाध्यक्ष नवनीत सिंह आकाश तथा पंचायत प्रकोष्ठ के मंडल संयोजक राजेश पांडेय आदि लोग रहे।

विधायक सौरभ श्रीवास्तव ने साकेत नगर हो रहे कार्य का किया निरीक्षण

प्रखर वाराणसी। साकेत नगर में नगर निगम द्वारा 15 वें वित्त से बनाए जा रहे सड़क पटरी कार्य में अनमीयता की शिकायत पर स्थानीय लोगों ने पार्षद प्रतिनिधि राजीव पटेल के नेतृत्व में विरोध दर्ज कराया। जिसकी जानकारी कैंट के विधायक सौरभ श्रीवास्तव को दी गई। विधायक सौरभ श्रीवास्तव द्वारा मौके पर जांच करवाई गई और लाल बालू के जगह मिट्टी युक्त सफेद बालू से काम पाया गया। कार्य की गुणवत्ता बेहद खराब पाया गया। जिसपर विधायक द्वारा अधिकारियों को संबोधित डेकेदार के खिलाफ कार्यवाही करने का आदेश दिया गया और ठिकेदार को बचाने का प्रयास करने वाले अधिकारियों के खिलाफ मुकदमा दर्ज करने की बात कही गई। मौके पर भाजपा महानगर महामंत्री अशोक पटेल, हरिश्चंद्र श्रीवास्तव, जितेन्द्र पटेल, सुनील श्रीवास्तव, प्रियांशु सिंह, सुनील चौहान, जय चौहान, सिसौदिया, सुमित सिंह, दुर्गेश पाठक, शिवम मिश्रा, रिशु सिंह, रबेश सिंह, रामकुमार पटेल, जयशंकर श्रीवास्तव सहित अन्य लोग मौजूद थे।

महिला के साथ मारपीट करने तथा धमकी देने के मामले में केस दर्ज

प्रखर पूर्वांचल सहजनवा। सहजनवां थाना क्षेत्र के ग्रामसभा घुरियापार के टोला भटवल में बीते 5 अक्टूबर दिन मंगलवार को सुबह लगभग 8 बजे महिला के साथ मारपीट की घटना हुई थी। मिली जानकारी के अनुसार प्राथिनी अंजू देवी पत्नी विनोद कुमार ग्राम-भटवल निवासिनी ने सहजनवां थाने में दिए तहरीर में बताया था कि उसके पड़ोसिये चांदनी पत्नी बेचू निवासिनी भटवल के द्वारा रंजितन बेवजह मुझे गाली गुना दिया जा रहा था जिससे मना करने पर मेरा देवर मोनू पुत्र ओमप्रकाश व मेरे ससुर ओमप्रकाश मुझे लाठी डंडे से मारने-पीटने लगे जिससे मेरे हाथ में गंभीर चोट आ गई है उक्त लोग मुझ पर गलत नियत भी रखते हैं तथा आये दिन धमकी भी देते रहते हैं। प्राथिनी ने सहजनवां थाना में दिए तहरीर के माध्यम से उपरोक्त लोगों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई करने की मांग की है उक्त मामले के संदर्भ- में हल्का इंचार्ज उप निरीक्षक सत्यदेव सिंह से बात करने की कोशिश की गई तो उनका फोन नहीं उठा। वहीं थाना प्रभारी सहजनवां उप निरीक्षक इत्यानंद पांडे ने बताया महिला द्वारा दिए गए तहरीर के आधार पर मुकदमा पंजीकृत हैं, अग्रिम कार्रवाई की जा रही है।

लहरतारा स्थल को देखने के बाद बोले कमिश्नर कमल फूल में प्रकट होंगे संत कबीर, प्रकादय स्थल को विकसित करना शासन का लक्ष्य

प्रखर पूर्वांचल वाराणसी। लहरतारा स्थित तालाब के बीच में कमल के फूल में संत कबीरदास प्रकट होंगे इसके साथ ही आठ करोड़ से कबीर प्रकादय स्थल लहरतारा परिसर को विकसित किया जाएगा यह जानकारी कमिश्नर कौशल राज शर्मा ने दी। प्रकादय स्थल का निरीक्षण करने के बाद उन्होंने कहा कि कबीर प्रकादय स्थल को विकसित करना शासन की प्राथमिकता में है इस सुंदर और आधुनिक सुविधाओं से सुसज्जित किया जाएगा। प्रदेश सरकार ने प्राचीन संत कबीर प्रकादय स्थल लहरतारा के विकास के लिए आठ करोड़ रुपये स्वीकृत की है इस पैसे से होने वाले विकास कार्यों की जानकारी लेने के लिए कमिश्नर कौशल राज शर्मा संत कबीर प्रकट स्थल पहुंचे सबसे पहले उन्होंने कबीर साहब का दर्शन किया इसके बाद पूरे परिसर का निरीक्षण किया साथ ही मठ के महंत गोविंद दास शास्त्री से विकास कार्यों को लेकर बातचीत की कमिश्नर ने आश्रम परिसर और तालाब की पौराणिकता के बारे में जानकारी की, बताया गया कि सदुर कबीर साहब की प्रकटय इसी लहरतारा सरोवर में कमल के फूल पर पाया गया था यदि लहरतारा सरोवर के बीचों बीच इस दृश्य को स्थापित किया जाएगा तो यह दृश्य अद्भुत होगा इसपर कमिश्नर ने पूरे परिसर की सुनियोजित तरीके से विकास का खाका तैयार कर दिशा निर्देश दिया। निरीक्षण के दौरान परियोजना अधिकारी शैलेश सिंह, जेई अजय मिश्रा, संत दिनेश दास आदि लोग मौजूद थे।

प्रखर पूर्वांचल

RNIUPHIN/2016/68754

मुद्रक प्रकाशक 'पंकज सिंह' के लिए सम्पादक 'अरुण सिंह' द्वारा 'गायत्री प्रिंटिंग प्रेस' सकलेशबाबा नियर दुर्गा चौक, गाजीपुर पिन कोड: 233001 से छपवाकर कनेरी गाजीपुर से प्रकाशित

सम्पादकीय कार्यालय: 9/10, टैगोर मार्केट, कचहरी, गाजीपुर पिन कोड: 233001 सम्पर्क सूत्र: 0548-2223833, +91-8858563779 +91-9452080267, +91-9452844802

सभी विवाद गाजीपुर न्यायालय के अधीन होंगे। ताजा खबर पढ़ने के लिए लॉगइन करें हमारी वेबसाइट

https://prakharpurvanchal.com Email ID: prakharpurvanchal@gmail.com

सांध्य दैनिक प्रखर पूर्वांचल अखबार के सभी पद अवैतनिक हैं